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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE) 
 
 
Unterrichtsausfall und Vertretung, Schüler mit Sprachförderbedarf und Seiten-
einsteiger an den öffentlichen Schulen im Schuljahr 2018/2019 
 
Kleine Anfrage - KA 7/3124 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die Darstellung erfolgt nach den verschiedenen Schulformen auf der Aggregationse-
bene der Landkreise und kreisfreien Städte. 
 
Frage 1: 
Wie hoch waren in Unterrichtsstunden im Schuljahr 2018/2019 in den einzelnen 
öffentlichen Schulen: 
 
a) der zugewiesene Gesamtbedarf, 
b) der zeitweilig nicht planmäßig erteilte Unterricht, 
c) der Totalausfall, 
d) der vertretene Unterricht insgesamt, 
e) der vertretene Unterricht durch die Zusammenlegung von Klassen und 

Lerngruppen und 
f) der vertretene Unterricht durch sonstige Maßnahmen. 
 
Bitte die Angaben zu b) bis f) zusätzlich als Anteil am zugewiesenen Gesamt-
bedarf angeben. 
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Antwort: 
Es wird auf die Übersicht der Anlage verwiesen.  
 
Frage 2: 
Wie viele Schülerinnen und Schüler nichtdeutscher Herkunftssprache mit ei-
nem Förderbedarf in Deutsch befanden sich im Schuljahr 2018/2019 zum Stich-
tag der Erhebung zur Unterrichtsversorgung in den einzelnen öffentlichen 
Schulen? 
 
Antwort: 
Es wird auf die Übersicht der Anlage verwiesen. 
 
Frage 3: 
Wie viele Lehrkräfte ohne pädagogische Ausbildung (Seiteneinsteiger) befan-
den sich im Schuljahr 2018/2019 zum Stichtag der Erhebung zur Unterrichts-
versorgung in den einzelnen öffentlichen Schulen? 
 
Bitte die Angaben zu den Fragen 1 bis 3 unter Angabe der Schulnummer und 
der Bezeichnung der Schule in einer Übersicht zusammenfassen. 
 
Antwort: 
Es wird auf die Übersicht der Anlage verwiesen. 



KA 7/3124 Anlage 

Frage 1 Frage 2 Frage 3 

a) Gesamtbedarf b) Zeitweilig Anteil von b) c)Total- Anteil von c) d) Vertrete- Anteil von d) e) dar. Anteil vone) f)dar. Anteilvonf) SchUle- Lehrkräfte 
nicht anal ausfall anal ner anal vertretener anal vertretener anal rinnen und ohne päd. 

planmäßig Unterricht Unterricht' Unterricht SchUlermlt Ausbildung 

Schulform Landkreis bzw. kreisfreie Stadt 
erteilter durch durch Sprachför- (SeItenein-

Unterricht Zusammen- sonstige derbedarf steiger) 
legung von, Maßnah-meh Deutsch 

Klassen und 
Lern- " 

gruppen 

Dessau~Roßlau, Stadt 44.585,0 5.183,0 11,6% 2.389,0 5,4% 2.794,0 6,3% 789,0 1,8% 10,0 0,0% 5 2 

Halle (Saale), Stadt 266.137,9 35.707,0 13,4% 16.021,0 6,0% 19.686,0 7,4% 6.144,0 2,3% 6.906,0 2,6% 12 6 

Magdeburg, Landeshauptstadt 149.450,3 17.762,0 11,9% 7.564,0 5,1% 10.198,0 6,8% 6.091,0 4,1% 101,0 0,1% 1 

Altmarkkreis Salzwedel 46.960,0 5.143,0 11,0% 1.182,0 2,5% 3.961,0 8,4% 1.673,0 3,6% 655,0 1,4% 1 

Anhalt-Bitterfeld 101.044,1 14.402,0 14,3% 6.055,0 6,0% 8.347,0 8,3% 3.854,0 3,8% 568,0 0,6% 

Börde 74.331,5 9.421,0 12,7% 3.574,0 4,8% 5.847,0 7,9% 2.465,0 3,3% 633,0 0,9% 

Burgenlandkreis 85.657,1 13.668,5 16,0% 5.064,0 5,9% 8.604,5 10,0% 3.457,5 4,0% 1.897,5 2,2% 1 
Förderschule 

Harz 181.677,4 25.277,0 13,9% 9.173,0 5,0% 16.104,0 8,9% 7.007,0 3,9% 174,0 0,1% 9 

Jerichower Land 39.949,9 4.000,0 10,0% 2.712,0 6,8% 1.288,0 3,2% 412,0 1,0% 20,0 0,1% 1 1 

Mansfeld-Südharz 59.301,2 8.272,5 13,9% 2.603,0 4,4% 5.669,5 9,6% 2.068,0 3,5% 1.303,0 2,2% 2 

Saale kreis 72.027,1 9.960,0 13,8% 5.505,0 7,6% 4.455,0 6,2% 1.958,0 2,7% 

Salzland 125.560,5 13.996,0 11,1% 3.601,0 2,9% 10.395,0 8,3% 5.467,0 4,4% 1.557,0 1,2% 2 3 

Stendal 108.145,8 11.095,0 10,3% 4.725,0 4,4% 6.370,0 5,9% 2.764,0 2,6% 137,0 0,1% 4 1 

Wittenberg 75.780,8 11.311,5 14,9% 4.444,0 5,9% 6.867,5 9,1% 1.502,0 2,0% 197,0 0,3% 1 

Dessau-Roßlau, Stadt 108.894,4 12.058,0 11,1% 3.757,0 3,5% 8.301,0 7,6% 570,0 0,5% 61 2 

Halle (Saale), Stadt 227.797,9 32.308,0 14,2% 16.669,0 7,3% 15.639,0 6,9% 1.731,0 0,8% 1.747,0 0,8% 130 6 

Magdeburg, Landeshauptstadt 253.383,9 24.266,0 9,6% 12.980,0 5,1% 11.286,0 4,5% 1.051,0 0,4% 200 5 

Altmarkkreis Salzwedel 43.429,5 4.228,0 9,7% 2.462,0 5,7% 1.766,0 4,1% 22,0 0,1% 3 

Anhalt-Bitterfeld 106.185,1 10.298,0 9,7% 5.571,0 5,2% 4.727,0 4,5% 320,0 0,3% 50 4 

Börde 75.755,3 10.486,0 13,8% 4.797,0 6,3% 5.689,0 7,5% 323,0 0,4% 1.379,0 1,8% 31 2 

Burgenlandkreis 69.670,6 5.492,0 7,9% 2.730,0 3,9% 2.762,0 4,0% 97,0 0,1% 22,0 0,0% 30 
Berufsbildende Schulen 

Harz 139.958,1 15.796,0 11,3% 8.549,0 6,1% 7.247,0 5,2% 341,0 0,2% 166,0 0,1% 60 3 

Jerichower Land 61.912,7 7.567,0 12,2% 3.901,0 6,3% 3.666,0 5,9% 904,0 1,5% 224,0 0,4% 16 2 

Mansfeld~Südharz 83.738,7 12.880,0 15,4% 4.096,0 4,9% 8.784,0 10,5% 1.408,0 1,7% 22,0 0,0% 77 5 

Saalekreis 82.662,0 8.916,0 10,8% 3.946,0 4,8% 4.970,0 6,0% 261,0 0,3% 59 5 

Salzland 94.100,1 7.397,0 7,9% 3.837,0 4,1% 3.560,0 3,8% 774,0 0,8% 131,0 0,1% 76 

Stendal 98.500,9 6.641,0 6,7% 4.213,0 4,3% 2.428,0 2,5% 164,0 0,2% 31 3 

Wittenberg 49.750,1 5.493,0 11,0% 3.650,0 7,3% 1.843,0 3,7% 41 2 
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KA 7/3124 Anlage 

Frage 1 Frage 2 Frage 3 
a) Gesamtbedarf b) Zeitweilig Anteil von b) c)Total- Anteil von c) d) Vertrete- Anteil von d) e) dar. Anteil von e) f) dar. Anteilvonf) Schüle- lehrkräfte 

nicht anal ausfall anal ner anal vertretener. anal vertretener anal rinnen und ohne päd. 
planmäßig Unterricht Unterricht Unterricht Schüler mit Ausbildung 

Schulform Landkreis bzw. kreisfreie Stadt 
erteilter durch : durch Sprachför- (SeItenein-

Unterricht Zusammen,": sonstige derbedarf steiger) 
legungvon Maßnah-men Deutsch 

Klassen und 
Lern-

gruppen! 

Oessau-Roßlau, Stadt 28.092,2 3.635,0 12,9% 861,0 3,1% 2.774,0 9,9% 399,0 1,4% 418,0 1,5% 1 

Halle (Saale), Stadt 111.290,3 14.870,0 13,4% 7.857,0 7,1% 7.013,0 6,3% 251,0 0,2% 270 12 

Magdeburg, Landeshauptstadt 228.531,5 29.284,0 12,8% 8.548,0 3,7% 20.736,0 9,1% 4.459,0 2,0% 1.960,0 0,9% 298 18 

Attmarkkreis Salzwedel 63.588,2 7.773,0 12,2% 1.579,0 2,5% 6.194,0 9,7% 718,0 1,1% 123,0 0,2% 46 5 

Anhalt-Bitterfeld 34.199,7 7.159,0 20,9% 2.190,0 6,4% 4.969,0 14,5% 756,0 2,2% 288,0 0,8% 1 

Börde 171.686,0 21.058,0 12,3% 6.648,7 3,9% 14.409,3 8,4% 1.911,0 1,1% 2.239,0 1,3% 44 2 
Gemeinschaftsschule 

Harz 32.277,6 3.312,0 10,3% 1.088,0 3,4% 2.224,0 6,9% 196,0 0,6% 2 

Jerichower Land 25.156,0 2.757,0 11,0% 1.319,0 5,2% 1.438,0 5,7% 291,0 1,2% 32,0 0,1% 4 

Saale kreis 50.916,9 4.367,0 8,6% 1.274,0 2,5% 3.093,0 6,1% 107,0 0,2% 596,0 1,2% 15 2 

Salzland 98.879,7 11.890,0 12,0% 3.383,0 3,4% 8.507,0 8,6% 1.757,0 1,8% 1.077,0 1,1% 2 

Stendal 34.129,4 4.880,0 14,3% 1.255,0 3,7% 3.625,0 10,6%, 118,0 0,3% 1 1 , 

Wittenberg 36.689,3 3.841,0 10,5% 886,0 2,4% 2.955,0 8,1% 898,0 2,4% 156,0 0,4% 57 2 

Dessau-Roßlau, Stadt 86.925,2 9.771,0 11,2% 2.641,0 3,0% 7.130,0 8,2% 10,0 0,0% 

Halle (Saale), Stadt 330.417,4 37.104,0 11,2% 14.644,0 4,4% 22.460,0 6,8% 312,0 0,1% 2.134,0 0,6% 10 

Magdeburg, Landeshauptstadt 241.919,4 31.027,0 12,8% 15.151,0 6,3% 15.876,0 6,6% 778,0 0,3% 1.330,0 0,5% 7 5 

Altmarkkreis Salzwedel 110.447,2 13.370,0 12,1% 6.009,0 5,4% 7.361,0 6,7% 1.199,0 1,1% 1 

Anhalt-Bitterfeld 181.912,0 19.327,0 10,6% 9.167,0 5,0% 10.160,0 5,6% 53,0 0,0% 10,0 0,0% 4 1 

Börde 203.403,8 24.997,0 12,3% 7.434,0 3,7% 17.563,0 8,6% 66,0 0,0% 730,0 0,4% 6 

Burgenlandkreis 234.681,2 23.702,0 10,1% 5.932,0 2,5% 17.770,0 7,6% 244,0 0,1% 819,0 0,3% 4 
Gymnasium einschi. Sportseh. Halle 

Harz 355.712,3 39.659,0 11,1% 15.488,0 4,4% 24.171,0 6,8% 315,0 0,1% 3.334,0 0,9% 4 5 

Jerichower Land 106.507,2 12.407,0 11,6% 5.595,0 5,3% 6.812,0 6,4% 46,0 0,0% 154,0 0,1% 4 

Mansfeld-Südharz 144.174,0 15.726,0 10,9% 4.002,0 2,8% 11.724,0 8,1% 28,0 0,0% 2.867,0 2,0% 8 1 

Saale kreis 222.249,4 26.033,0 11,7% 10.350,0 4,7% 15.683,0 7,1% 30,0 0,0% 2 

Salzland 223.759,1 27.345,0 12,2% 7.282,0 3,3% 20.063,0 9,0% 601,0 0,3% 1.590,0 0,7% 1 

Stendal 150.339,8 13.449,0 8,9% 4.683,0 3,1% 8.766,0 5,8% 139,0 0,1% 234,0 0,2% 9 

Wittenberg 164.989,2 18.928,0 11,5% 5.713,0 3,5% 13.215,0 8,0% 188,0 0,1% 1 

Schulen des zweiten Bildungsweges 
Halle (Saale), Stadt 12.920,0 1.294,0 10,0% 607,0 4,7% 687,0 5,3% 6,0 0,0% 433,0 3,4% 

Magdeburg, Landeshauptstadt 15.090,0 2.339,0 15,5% 1.212,0 8,0% 1.127,0 7,5% 

Gesamtschule 
Halle (Saale), Stadt 191.311,9 24.591,0 12,9% 10.370,0 5,4% 14.221,0 7,4% 604,0 0,3% 1.151,0 0,6% 50 1 

Magdeburg, Landeshauptstadt 129.532,9 21.166,0 16,3% 11.591,0 8,9% 9.575,0 7,4% 175,0 0,1% 1.986,0 1,5% 12 4 
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KA 7/3124 Anlage 

Frage 1 Frage 2 Frage 3 I 

a) Gesamlbedarf b) Zeitweilig Anteil von b) c)Total- Anteil von c) d) Vertrete- Anteil von d) e) dar. Anteil von e) f) dar. Anteil vonf) Schüle- Lehrkräfte 
nicht anal ausfall anal ner anal vertretene~ an a) vertretener anal rinnen und ohnepäd. 

planmäßig Unterricht Unterricht Unterricht SchUl er mit Ausbildung 

Schulform Landkreis bzw. kreisfreie Stadt 
erteilter durch durch Sprachför- (Seitenein-

Unterricht Zusammen, sonstige derbedarf steiger) 
legung von Maßnah-men Deutsch 

Klassen und 
Lern-

gruppen 

Dessau-Roßlau, Stadt 124.184,0 11.029,0 8,9% 3.396,5 2,7% 7.632,5 6,1% 3.957,0 3,2% 1.173,5 0,9% 152 4 

Halle (Saale), Stadt 420.641,0 49.344,0 11,7% 15.692,0 3,7% 33.652,0 8,0% 12.326,0 2,9% 9.386,0 2,2% 936 7 

Magdeburg, Landeshauptstadt 389.077,4 40.560,1 10A% 14.001,3 3,6% 26.558,8 6,8% 11.128,0 2,9% 5.882,0 1,5% 747 9 

Altmarkkreis Salzwedel 150.670,0 11.202,5 7,4% 4.013,5 2,7% 7.189,0 4,8% 2.815,5 1,9% 2.156,0 1,4% 93 

Anhalt-Bitterfeld 258.362,0 26.895,5 10,4% 11.662,5 4,5% 15.233,0 5,9% 6.375,0 2,5% 2.664,5 1,0% 163 

Börde 304.247,0 25.210,5 8,3% 7.827,0 2,6% 17.383,5 5,7% 9.488,0 3,1% 2.582,5 0,8% 195 1 

Grundschule 
Burgenlandkreis 287.964,0 25.669,0 8,9% 9.285,0 3,2% 16.384,0 5,7% 7.121,5 2,5% 2.374,5 0,8% 207 

Harz 331.040,1 25.311,1 7,6% 7.722,1 2,3% 17.589,0 5,3% 7.428,0 2,2% 3.679,5 1,1% 74 1 

Jerichower Land 160.759,0 11.855,0 7,4% 4.456,0 2,8% 7.399,0 4,6% 3.436,5 2,1% 1.255,5 0,8% 95 1 

Mansfeld-Südharz 217.075,0 18.655,4 8,6% 6.180,0 2,8% 12.475,4 5,7% 5.438,0 2,5% 2.799,5 1,3% 124 3 

Saale kreis 338.409,0 31.976,3 9,4% 8.846,5 2,6% 23.129,8 6,8% 9.898,8 2,9% 3.572,0 1,1% 261 

Salzland 302.005,0 27.176,2 9,0% 9.530,0 3,2% 17.646,2 5,8% 7.383,0 2,4% 5.368,5 1,8% 245 2 

Stendal 192.527,0 20.454,0 10,6% 5.228,1 2,7% 15.225,9 7,9% 4.717,0 2,5% 3.805,0 2,0% 124 

Wittenberg 209.209,0 19.621,0 9,4% 8.475,0 4,1% 11.146,0 5,3% 4.767,0 2,3% 2.256,5 1,1% 132 6 

Dessau-Roßlau, Stadt 80.487,4 11.848,7 14,7% 6.913,7 8,6% 4.935,0 6,1% 704,0 0,9% 208,0 0,3% 36 2 

Halle (Saale), Stadt 107.350,0 15.471,0 14,4% 12.762,0 11,9% 2.709,0 2,5% 791,0 0,7% 1.169,0 1,1% 133 4 

Magdeburg, Landeshauptstadt 20.998,7 3.058,0 14,6% 954,0 4,5% 2.104,0 10,0% 241,0 1,1% 

Altmarkkreis Salzwedel 103.925,2 9.677,0 9,3% 3.277,0 3,2% 6.400,0 6,2% 706,0 0,7% 100,0 0,1% 4 3 

Anhalt-Bitterfeld 222.954,2 32.088,0 14,4% 12.867,0 5,8% 19.221,0 8,6% 1.265,0 0,6% 771,0 0,3% 59 6 

Börde 132.805,1 14.668,0 11,0% 4.620,0 3,5% 10.048,0 7,6% 1.218,0 0,9% 50,0 0,0% 51 2 

Sekundarschule 
Burgenlandkreis 270.285,2 42.102,5 15,6% 15.303,0 5,7% 26.799,5 9,9% 2.527,0 0,9% 1.794,0 0,7% 104 2 

Harz 293.556,9 35.272,0 12,0% 11.907,0 4,1% 23.365,0 8,0% 3.745,0 1,3% 741,0 0,3% 76 2 

Jerichower Land 132.119,8 15.608,0 11,8% 6.550,0 5,0% 9.058,0 6,9% 690,0 0,5% 118,0 0,1% 53 9 

Mansfeld-Südharz 240.855,8 31.825,0 13,2% 10.268,5 4,3% 21.556,5 8,9% 2.205,5 0,9% 1.556,0 0,6% 30 5 

Saalekreis 288.102,8 36.620,5 12,7% 13.688,0 4,8(% 22.932,5 8,0% 2.210,5 0,8% 2.606,5 0,9% 83 6 

Salzland 192.692,4 24.209,0 12,6% 7.132,0 3,7% 17.077,0 8,9% 1.125,0 0,6% 1.248,0 0,6% 117 4 

Stendal 159.413,1 16.260,0 10,2% 4.266,0 2,7% 11.994,0 7,5% 1.328,0 0,8% 274,0 0,2% 61 2 

Wittenberg 174.991,5 23.063,0 13,2% 8.880,0 5,1% 14.183,0 8,1% 1.691,0 1,0% 198,0 0,1% 85 2 
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